

达沃斯论坛开幕 世界盼走出危机

中国副总理刘鹤与会 将会见美国财政部长

世界经济论坛2023年年会16日晚在瑞士小镇达沃斯开幕。作为全球最知名的经济论坛之一,本次达沃斯论坛吸引了创纪录的52位国家元首和政府首脑出席。其中,中国国务院副总理刘鹤与会,并将于18日会见美国财政部长耶伦。

在5天时间里,出席论坛的各国人士将以“在分裂的世界中加强合作”为主题,就如何推动世界走出危机、恢复经济正常增长展开讨论。

年会聚焦五大议题

不同于2021年以线上为主的举办形式,也不同于2022年放在5月的举办时间,本届达沃斯论坛是新冠疫情暴发三年来首次在惯常的时间和地点以线下形式举办。

本届论坛主题为“在分裂的世界中加强合作”,侧重五大议题:如何解决当前能源和粮食危机;如何应对当前的高通胀、高负债;如何应对工业不景气;如何解决当前社会脆弱性问题;如何应对当前地缘政治风险。

值得注意的是,本届论坛的与会人数已经恢复到疫情之前水平,不仅出席论坛的政要人数创历史新高,不少缺席去年5月达沃斯论坛的重量级政商界人士也重返达沃斯——这在一定程度上反映了世界各国对在危机中看到曙光的希望与期待。根据主办方公布的数据,本届年会汇集了来自130个国家和地区的2700多位各界领袖,包括52位国家元首和政府首脑、56位财长、19位央行行长、30位贸易部长和35位外交部长。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布



达沃斯论坛会场

表示,经济、环境、社会和地缘政治危机正交织成极其难以预测和不确定性的未来,达沃斯年会应帮助确保那些肩负责任的人士不陷入危机思维。

全球面临多重风险

达沃斯论坛备受瞩目,但国际舆论纷纷表示,相较于新冠疫情暴发之前,世界已发生了翻天覆地的变化。

当前,美欧数十年来创纪录的通货膨胀迫使世界主要央行纷纷快速提高利率,美联储甚至在短短9个月内将利率从0.25%提高

到4.5%,导致投资需求受到抑制,经济增长受挫。此外,俄乌冲突加剧、地缘经济分化、能源和粮食价格大幅上涨、气候危机等全球性问题不断涌现。

国际货币基金组织15日发布的最新报告显示,在几十年的全球经济一体化后,如今碎片化的趋势可导致全球经济总产出减少多达7%,而技术“脱钩”将显著放大贸易限制带来的损失。

世界经济论坛在年会开幕前发布的《2023年全球风险报告》指出,冲突和地缘经济矛盾已经引发一系列深度关联的全球风

险,未来两年,能源和粮食供应不足将继续困扰世界,生活成本和偿债成本将急剧上升。同时,这些短期风险将破坏国际社会为应对气候变化、保护生物多样性等长期挑战而开展的各项行动。

中国角色备受期待

面临分化的世界,中国作为世界经济发展和全球治理“稳定器”的作用备受期待。

“各国应该再次尝试寻找合作领域,而非相互对抗。”世界经济论坛总裁布隆德表示,“中国为团结关键利益攸关方发挥了重要作用,强调继续开展相互贸易的重要性,这一点我认为很重要。”

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃认为,中国经济复苏的能力“很可能是2023年全球增长的最重要因素”。摩根士丹利、瑞银、野村、高盛等国际投行也于近期纷纷上调2023年中国经济增长预期。

此次达沃斯论坛期间,中国国务院副总理刘鹤将与美国财长耶伦举行会谈的消息令外界十分期待。中国商务部新闻发言人16日证实,中美经贸团队保持良好沟通,为落实中美两国元首巴厘岛会晤达成的重要共识,加强宏观经济和金融政策协调,刘鹤副总理与美国财长耶伦将于18日在瑞士苏黎世会面。

达沃斯论坛最动人的历史,就是让合作精神和全球治理理念受到广泛认可,坚持握手而不是松手,坚持拆墙而不是筑墙。显而易见的是,越来越多的人正期待让友谊和合作重新在世界舞台上成为主角。

本报记者 杨一帆

在应对俄乌冲突方面缺乏军事谋划 饱受舆论批评 德国防长辞职

新华社上午电 德国国防部长兰布雷希特16日宣布辞职。

兰布雷希特在辞职声明中说,数月来媒体对她个人的关注导致舆论无法客观报道、讨论德国的国防和安全政策。德国政府副发言人霍夫曼当天表示,总理朔尔茨已接受兰布雷希特的辞呈。

兰布雷希特自2021年12月起担任德国国防部长,近段时间因德国联邦国防军军备采购计划进展缓慢、德国向乌克兰输送军事装备等问题,兰布雷希特饱受舆论和在野党批评。德国电视二台日前发布的一项民调显示,约六成受访民众希望兰布雷希特辞职。

英国《泰晤士报》16日报道,兰布雷希特被视为朔尔茨的盟友,数月来



兰布雷希特

图 GJ

因在应对俄乌冲突方面缺乏军事谋划而饱受诟病。俄罗斯在乌克兰发起特别军事行动后,朔尔茨宣布设立1000亿欧元防务专项资金,用于对德军武器和装备作现代化升级,并承诺将防

务支出占国内生产总值(GDP)比例提高至2%,但兰布雷希特未能兑现这些承诺。

报道说,德国国防部多名官员对兰布雷希特平时工作表现颇有微词,称她无法激励下属的工作热情,将权力过多下放给判断力存疑的军官。不过,兰布雷希特的支持者为她辩护,称国防部长职位因换届频繁被戏称为“弹射座”,她本来就接手一个烂摊子,也取得一些政绩,包括推动精简军队采购流程的改革、向美国订购F-35战斗机、向乌克兰提供重武器。

报道认为,兰布雷希特在跨年夜发布的新年祝福视频可能成为她辞职的“最后一根稻草”。视频中,她在漫天烟花背景下谈及“欧洲中部熊熊战火”,遭到舆论批评。

俄白举行空军演习 强调“纯属防御性质”

新华社上午电 俄罗斯与白俄罗斯的空军联合演习16日启动,白俄罗斯防务官员说,演习包含侦察与反空袭内容,“纯属防御性质”。

俄罗斯卫星通讯社报道,俄白空军将于1月16日至2月1日举行联合飞行战术演习,主要目的是加强双方共同完成战斗训练任务的协同性。

在白俄罗斯国防部15日发布的声明中,白俄罗斯安全委员会第一副秘书长穆拉韦伊科驳斥了演习可能对乌克兰构成威胁的猜测。他说:“本轮演习纯属防御性质,着重空中侦察、防御空袭、关键设施和通信线路的空中防护。”

穆拉韦伊科强调,这类联合演习向来定期举行,今年也没有什么幕后动作。“演习本身是一系列旨在训练我方和俄方空军执行各自作战任务的活动,演习场地使用白俄罗斯共和国境内的机场和地面训练基地。”

他还披露,白俄罗斯作为今年集体安全条约组织轮值主席国,将于9月主办集安组织计划中四轮演习的其中三轮,还计划今年第一季度举行本国的领土防御演习。

讣告

夫君吴在寅,退休于原上海市服装鞋帽公司,因病于2023年1月14日凌晨6点03分仙逝,享年96岁。

夫君一生光明磊落,秉性耿直,为人善良。现遵其遗嘱丧事从简,不设灵堂,不举办悼念活动,辞谢礼仪。诚谢所有亲朋好友对夫君生前的关怀和帮助。

谨此讣告

妻 沈祖馥携儿: 吴钢(全家)、吴炯(全家) 泣告
2023年1月14日

保密文件风波发酵

共和党要查拜登家宅访客

新华社上午电 因美国民主党籍总统拜登位于特拉华州威尔明顿的家宅内发现更多保密文件,共和党人15日要求白宫在月底前移交拜登就任总统至今的家宅访客记录。

美国国会众议院监督与问责委员会主席、共和党人科默15日致信白宫办公厅主任克莱因提出上述要求,信中说:“没有访客名单,美国人民永远无从得知谁能接触到这些高度敏感文件。”

共和党人把拜登在私人场所存放保密文件与共和党籍前总统特朗普在海湖庄园存放密件相提并论。联邦调查局去年8月突袭海湖庄园,发现超过100份密件,其中不少为“绝密”级,特朗普涉嫌处理密件不当,面临联邦调查。

拜登律师团队12日宣布,在拜登威尔明顿住宅的私人藏书室中发现其任副总统时期的1页保密文件,美国司法部长加兰同日任命特别检察官调查

此事。白宫法律顾问索伯14日宣布,在拜登家中又发现5页保密文件。此外,拜登家宅车库及其曾在华盛顿使用过的智库办公室都发现过保密文件。

即将卸任的众议院情报委员会主席、民主党人希夫认为,国会应责成情报界就特朗普和拜登所涉密件是否危害国家安全作出评估。

众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人拉斯金支持司法部指派特别检察官彻查拜登密件风波,同时强调这与特朗普案性质迥异,如拜登团队预备将相关涉密文件上交国家档案馆,特朗普则抗拒类似要求。他表示,谈论这两件事时,“我们应保持分寸感”。